

УДК 630*271:502

АКШУАТСКИЙ ДЕНДРОПАРК – ЖЕМЧУЖИНА БАРЫШСКОГО РАЙОНА

*Косырева Н. С., студентка 2 курса ФАЗРиПП
Научный руководитель – Провалова Е.В., к.с.- х.н., доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: парк, дендрарий, особо охраняемая территория, лесовосстановление, лесничество

Акшутский дендропарк – памятник природы, также является жемчужиной Барышского района Ульяновской области. В нём собрано более ста видов хвойных и лиственных пород деревьев и кустарников из разных климатических зон мира. Парк можно посещать в любое время года. Он, всегда красив и ждёт гостей.

Акшутский дендропарк – памятник природы, занесен в соответствующий кадастр как ООПТ Ульяновской области. Постановлением Ульяновского облисполкома №102 от 10 февраля 1976 года Акшутский дендропарк на площади 63 га. отнесён к «Памятникам природы» и подлечит государственной охране. Также является жемчужиной Барышского района Ульяновской области. [1]

Он был заложен в 1848 г. Николаем Ивановичем Поливановым в селе Акшут, но основные посадки сделал его сын Владимир Поливанов - член-корреспондент французского и бельгийского археологических обществ, почётный член Императорского археологического института. В нём собрано более ста видов хвойных и лиственных пород деревьев и кустарников из разных климатических зон мира. В лесном питомнике проводились опыты по лесоразведению и первые опыты по разведению лекарственных растений в конце 19 века. [2]

По данным на 13.05.2016, в Ульяновской области лесовосстановление проведено на площади 1953 га, что составляет 127% от планового объема. В том числе, арендаторы лесных участков провели лесовосстановление на 1811 га, по госконтрактам – на площади 143 га. Следует отметить, Ульяновская область одной из первых выполнила план по искусственному лесовосстановлению среди субъектов ПФО. В настоящее время парк делит условно на две части ручей Санаторка (этот топоним возник еще в тот период, когда в бывшем доме Поливановых

размещался санаторий для участников Великой Отечественной войны). Основная часть парка занята хвойными породами, здесь их 13 видов из 16 родов. Они составляют 65 % покрытой площади – это 36 га из 48 га. Всего в парке из голосеменных 19 хвойных пород: из семейства сосновых 17, из семейства кипарисовых 2 (можжевельник казацкий и туя западная). Из всех хвойных в парке наиболее обычной является сосна обыкновенная - «дерево наиболее ценное и выносливое» и наиболее пригодная порода для искусственного лесоразведения в Симбирской губернии, как и лиственница сибирская и кедр сибирский. Все хвойные хорошо растут. [3]

Древесно-кустарниковые покрытосеменные представлены 53 видами из 31 рода и 16 семейств, большая часть которых является обычными для средней полосы России: этот тополь белый и черный, клен платановидный и татарский, вяз гладкий и шершавый, липа мелколистная, лещина обыкновенная и др. Из деревьев наиболее распространенными являются дуб обыкновенный (занимает в верхнем парке около 16 га) и береза повислая. Более 20% приходится на интродуценты: 7 видов - представители Северной Америки (клен американский, тополь бальзамический и сероватый, ясень американский, магония падуболистная, ирга многоцветковая, пузыреплодник калинолистный), сирень обыкновенная и садовый жасмин - из Южной Европы, виды спиреи из Сибири, а яблоня ягодная - родом из Восточной Азии.

Турмаршрут начинается с живописной аллеи сосны реликтовой, памятника природы. В 2013г. на средства гранта Всесоюзной общественной организации «РГО» в парке была создана Эколого-краеведческая тропа «В гостях у Поливанова». Протяжённость тропы 1,5 км. На тропе 10 оборудованных площадок с лавочками и информационными щитами. На щитах информация о семье Поливановых, об особенностях природы парка, о их усадьбе. На тропе оборудованы живописные мостики, места отдыха, две беседки, оборудован родник Белый с чистой водой, места для фотосессии. Например, Дерево Змей Горыныч (Ольха чёрная, у которой три ствола).

У дерева Примирения (ель обыкновенная, изогнута в виде лавочки) посетители не только фотографируются, но и садятся вдвоём на эту природную лавочку и клянутся друг другу в любви или в дружбе.

Дерево желаний - самое большое в обхвате дерево парка. Здесь, прижавшись к дереву-исполину можно загадать желание. Приятно пройти по тенистым аллеям из вековых деревьев кедра, елей, ли-

стенниц, собрать коллекцию шишек и полюбоваться на любопытных белок. Во время посещения парка можно понаблюдать за жизнью муравейника, научиться различать по шишкам кузницу дятла от беличьей столовой. Парк можно посещать в любое время года. Он, всегда красив и ждёт гостей.

Также на въезде в село расположен Краеведческий музей им. В.Н. Поливанова. Здесь можно посетить мастер-класс по лозоплетению (этот промысел открыл в Акшуте В.Н.Поливановым). На примузейной территории расположены останки бывшего винокуренного завода Поливановых. А в центре села расположена церковь во имя иконы Тихвинской божьей матери. Здесь хранятся несколько икон из старой церкви (разрушена в 1968г и построена в начале позапрошлого века В.Н. Поливановым), в том числе икона, написанная по заказу Поливановых специально для акшутатской церкви.

Библиографический список

1. Поливанов, В.Н. Двадцатипятилетие акшутатского лесоразведения в Симбирской губернии (1883—1908) / В.Н. Поливанов.- Симбирск, 1908.
2. Ульяновская правда.- Режим доступа: <http://ulpravda.ru/news/news-2639>
3. Уникальный дендропарк Акшутата. - Режим доступа: <http://uliyanovsk.bezformata.ru/listnews/unikalnij-dendropark-akshuata/22844992/>

AKSUATSKI THE ARBORETUM – PEARL BARYSHSKY DISTRICT

Kosyreva N.S.

Keywords: *Park, arboretum, Polivanov N. I., reforestation, forestry.*

Aksuatski the arboretum is a monument of nature, is also a gem of Baryshsky district of the Ulyanovsk region. It contains more than hundred species of coniferous and deciduous trees and shrubs from different climate zones of the world. The Park can be visited at any time of the year. It is always beautiful and waiting for guests.